

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Lunes 20 de Octubre de 1913

Núm. 4.297

MADRID

QUE SE VAYAN

Yo no sé lo que ocurrirá por esas provincias, pero no ignora lo que sucede en la Corte, y en la Corte sucede que excepción hecha de las doce familias y sus prolongaciones que están temblando por lo que se les lleve ó les traiga la próxima crisis, nadie se ocupa ni preocupa de las maniobras políticas.

Si se hubiesen podido hoy recoger las conversaciones de los talleres, de las oficinas de los Casinos, de los cafés, de las tascas y en general de los corrillos que la costumbre forma ó el azar improvisa, se echaría de ver que lo que tiene más impresionadas á estas gentes es la retirada del Bombita, el momento emocionante en que el simpático torero se cortará la coleta y se despedirá para siempre de los públicos que se congregan en las plazas de toros.

Yo no sé, por mi total desconocimiento de estos asuntos, que es lo que habrá podido influir en el ánimo del niño de Tomares (¿no se dice así?) para tan extrema resolución. Sin duda él es más joven que García Prieto y Romanones, incomparablemente más que Montero y Echeagaray, ha obtenido y sigue obteniendo el aplauso de la afición torera, como no lo obtienen ni lo obtendrán jamás, los nombrados ni los otros políticos de los aficionados á su arte y sin embargo dice «¡hí queda eso», y se va tranquilamente á disfrutar sus rentas ó á dedicarse á otra cosa.

Alguien que parece bien enterado me asegura que Ricardo se va por haber advertido que pierde facultades y simpatías, por conciencia de su deber, por vergüenza torera, porque pisó el redondel para encanto y recreo y no para molestar á los públicos.

Y si es así, hay que presentar la retirada del Bomba como un ejemplo y una enseñanza para muchos, para todos los que se agarran á las profesiones y á los cargos, sean de la clase que quieran, y no los sueltan aunque les sillen, y los abucheen y los maltraten y se les diga en todas las formas y en todos los tonos que se vayan á sus casas á cuidarse ó á que los cuiden.

Ningún fracaso del Bomba podrá compararse, desgraciado, con los repetidísimos y enormes de la mayoría de los políticos españoles. Nunca habrán oído estos tantos y tan espontáneos aplausos como aquel Jamás los han tomado en sus hombros las muchedumbres entusiasmadas, lo que hicieron fue llevarlos en lengua para vituperarlos, maldecirlos y execrarlos.

Peró no se van. Se creen de gastadores, de ineptos, de cinceladores de la desventura y del desastre y no se marchan. No tienen vergüenza torera, tienen vergüenza política, que es más amplia, más tolerante, más acomodatista, no está forrada de seda, sino recubierta por una capa de cuero de Córdoba.

Sin duda no saben ellos el alegrón que darían á España retirándose. Sin duda ignoran ellos que la mayoría de los españoles, que el sufrimiento universal de los españoles pediría que se declarara fiesta nacional, por venturoso, el día aquel en que decidiesen tantos y tantos políticos cortarse las coletas...

Miguel Peñafiel.

Comisión Provincial

LA SESIÓN DE HOY

Preside el señor González López, y asisten los señores Ortiz Molina, Barea, Quintero, Lora Daza y Amián.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se acuerda:

Quedar enterados de un oficio del Director general de Obras Públicas denegando la instancia elevada en solicitud de la cesión temporal de la maquinaria para el alumbramiento de aguas.

Conceder ingreso de Adolfo Ruiz en la Casa Hospicio.

Resolver una consulta del Director del Real Colegio de Nuestra Señora de la Asunción, acerca de la forma en que se ha de distribuir el remanente del presupuesto entre las pensiones concedidas.

Informar al señor Gobernador civil en la cuenta general de fondos del Ayuntamiento de Santaella, respectiva á los años de 1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1909, 1910, 1911 y 1912.

Quedar enterados de un oficio del Director de Aguas, dando cuenta de que el día 16 del corriente stentó contra su vida el enfermo Antonio Sánchez.

Acceder á una instancia de Rafael Salas, domiciliado en Aguilar, solicitando el ingreso de su hermano en dementes.

Efemérides cordobesas

OCTUBRE
20
1583

Los ermitaños prestan sumisión al obispo de Córdoba.

Dícese que desde los primeros siglos del cristianismo hubo en la sierra de Córdoba ermitaños ó anacoretas, dedicados especialmente á la vida contemplativa, y se asegura que algún tiempo vivió entre ellos el grande obispo cordobés Osio, en el siglo IV. Cuando en el siglo XIV el portugués Vasco fundó el monasterio de San Jerónimo de Valparaiso, encontró en la Albaida y alrededores del sitio donde emplazó el monasterio ermitaños. En aquella época y las posteriores los ermitaños guardaban unas reglas convenidas entre ellos, asistían á los cultos de las iglesias de la Albaida, S. Jerónimo y la Arruzafa, pero tales reglas no tenían aprobación superior, ni estaban sometidos á la autoridad del obispo de Córdoba. En el año 1583 era obispo don Antonio Mauricio de Pazos, quien deseando que todas las personas dedicadas á la oración fuesen protegidas y vigiladas en el cumplimiento de sus deberes por el diocesano, intentó que los ermitaños se sometiesen á su autoridad, y al efecto los reunió en el convento de la Arruzafa, adonde concurren los trece ermitaños que había y habiéndoles manifestado su deseo, acogieron ellos agradecidos y prestaron la sumisión requerida, en presencia del provisor don Manuel González de Prida y el notario Andrés de Cerio.

Monticulus.

LETRAS DE LUTO

Don Alejandro Pidal

† Ayer á las cuatro menos cinco de la tarde tuvo funesto desenlace la rápida, casi repentina enfermedad del Sr. Pidal (don Alejandro).

Ni tenemos tiempo ni espacio para extendernos en consideraciones de ningún linaje, y sólo el dolor, por ser mucho, podemos expresarlo suficientemente.

Don Alejandro Pidal fué figura preeminente entre los filósofos españoles. Discípulo queridísimo de Fray Ceferino González, escribió un famoso volumen acerca de Santo Tomás y su doctrina. En todas sus casi innumerables discursos, está repartida la substancia escolástica, prestándole una fuerza, una profundidad y una lógica, rara en los oradores españoles.

No menos preeminente orador y erudito, que filósofo, alternó y compitió en la tribuna parlamentaria con los más famosos tribunos de la época en que lozanaban los Nocedal, Manterola, Castelar, Ríos Rosas, Cánovas, Martos, Salmerón, etcétera, etcétera.

Académico de la lengua, desde hace muchos años sucedió al conde de Ceste en la presidencia de la Academia Española.

También presidió varias veces el Congreso de los diputados diversas legislaturas conservadoras.

Su llamamiento á las honradas masas, ocupará, con las consecuencias subsiguientes, un interesante capítulo en la historia de nuestra política y de nuestros partidos.

Ultimamente, aunque apartado de la vida activa, gozaba de grande influencia y autoridad, como pudo verse con ocasión de la temporal retirada del señor Maura.

Católico ferviente y práctico, toda su vida ejemplar la acomodó á sus creencias, y puso siempre cuanto era y valía y poseía al servicio y defensa de la iglesia, tomando parte sobresaliente en los diversos Congresos católicos y eucarísticos. Ha muerto piadosamente en el Señor, recibidos los Santos Sacramentos.

La Iglesia y la Patria española están de duelo.

Descansen en paz el ilustre patrio!
De El Debate.

Don José Panadero

† En el Hospital Noble, donde le efectuaron el lunes próximo pasada delicada operación, falleció durante la noche del miércoles, el presbítero don José Panadero Bello (q. s. g. h.).

En el correo del 18 salió para Montilla el cadáver, acompañado de su inconsolable hermano don Antonio Cabello, médico forense de aquella ciudad, y de los

señores don Angel Gómez Góngora, don Francisco Riobóo y varios montillanos más venidos expresamente para este objeto.

Don Cristóbal Carreira

† En Benamejil ha entregado su alma á Dios el presbítero don Cristóbal Carreira Domínguez, á la edad de 71 años. Llevaba 23 años de coadjutor en la parroquia de este pueblo donde era muy querido.

Descansen en paz las almas de los finados y nuestros lectores hagan la caridad de rogar á Dios por ellos.

¿Es conveniente el empleo del estiércol para fertilizar los alfalfares?

Antiguamente, cuando los abonos minerales eran aún desconocidos, el empleo del estiércol en este cultivo se hacía necesario, pues era la única manera de dar al suelo una parte de los alimentos que le habían sido extraídos por las cosechas, pero en la actualidad el empleo del abono de cuadra en los alfalfares debe proscribirse en la mayoría de los casos. Primeramente, el estiércol no posee en cantidad suficiente todos los principios fertilizantes necesarios para la alimentación de la planta. El principal elemento fertilizante del estiércol, el que se encuentra en mayor cantidad, es el nitrógeno. La alfalfa pertenece á la familia de las leguminosas y como tal, tiene la propiedad de absorber y asimilar el nitrógeno del aire. De aquí resulta que es una verdadera locura dar á esta planta el elemento nitrógeno, que no lo necesita y que cuesta tan caro. Es, por consiguiente, muy razonable que guardemos el estiércol para otros cultivos que requieren mucho nitrógeno y que abonemos los alfalfares con abonos minerales, con los que podemos calcular y dar á la planta el alimento en la cantidad que lo necesita.

Por otra parte el estiércol tiene el inconveniente de ensuciar el suelo favoreciendo el desarrollo de muchas gramíneas sin valor ninguno, que no solamente resultan nocivas por ocupar el suelo y quitarle alimento, sino que en muchos casos son peligrosas para el ganado, dando lugar á muy graves accidentes.

Por todo esto y disponiendo, como disponemos, de abonos minerales, debemos proscribir el empleo del estiércol en este cultivo y prueba de ello es que todos los ensayos que hasta ahora se han llevado á cabo, los abonos minerales han dado resultados que superan en muchísimos kilogramos y en cantidad á los obtenidos con el estiércol solo.

El mejor abono, con el que se obtendrán las mejores cosechas de alfalfa, debe componerse de 500 kilogramos de superfosfato y 250 kilogramos de sulfato potasa. Con esta fórmula se puede llegar á tener un aumento de 17 á 18.000 kilogramos, que representan un valor suficiente para pagar el abono y dejar satisfecho al más descontentadizo.

CASA JOSE BARRA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 18 Octubre hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'94; idem masa sin hueso, 2'66

Ternera con hueso, 2'20; idem masa sin hueso, 3'20.

Borrugo, 1'50.

Macho, 1'66.

Venta de cerdos á la canal, á 2 pesetas kilo.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.º, á 0'38; idem de familia ó labor á 84.

Estos mismos precios rigen en las Suursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, á 100 reales los once y medio kilos.

Tocinos para dentro: añejo, á 115 los once y medio kilos.

Resultado del registro del día 18 de Octubre de 1913.

MAYORES

Don José Jiménez, 3 á 1'96 pesetas; D. José Mengual, 2 á 1'96; don Miguel Gutiérrez, 11 á 1'96; don Francisco Villalba, 3 á 1'96; don Mariano Sánchez, 8 á 1'96; don Rafael Sánchez, 24 á 1'96; don Francisco Jiménez, 6 á 1'96; don Francisco Solano, 6 á 1'96; don Juan Ortega, 6 á 1'96; don Juan Millán, 2 á 1'96; don Francisco Sotomayor, 7 á 1'96; don Antonio López, 17 á 1'96; don Pedro Román, 8 á 1'97; don Rafael Gutiérrez, 18 á 1'98; el mismo, resto, á 1'98.

TERNERAS

Don Francisco Villalba, 2 á 2'23; don

Luis Silva, 28 á 2'23; don Miguel Mendez, 15 á 2'23; don Juan Torre, 14 á 2'24; el mismo, resto, á 2'30.

MEÑORES

Don Francisco Moreno, 2 á 1'86; don Joaquín Delgado, 4 á 1'86; don Rafael Conde, 6 á 1'86; don Francisco Castro, 150 á 1'86; el mismo, resto, á 1'86.

En el distrito de Cabra

Del banquete de Cabra.—La circunstancia de comenzar á las diez y terminar á la una impidió á nuestro redactor enviar las cuartillas con tiempo de publicarse en el número del sábado. Hoy son cosa tardía. Solo diremos que el señor Redondo ofreció el banquete brindando por Sánchez-Guerra. Don Manuel Enriquez con su habitual elocuencia cantó á la mujer egabrense, tuvo un delicado recuerdo para el autor de *Pepita Jiménez*, y tuvo para la Virgen de la Sierra frases de amor y de veneración. Don Luis Pallarés, brindó por el candidato monárquico del distrito. Don José de Silva dió las gracias al señor Sánchez Guerra, como alcalde de Cabra por los beneficios que ha obtenido este pueblo por su mediación.

El señor Sánchez-Guerra, dijo, que el arte político tiene tres partes: saber esperar, saber ver y saber dividir y un epílogo: saber olvidar. Recordó su vida política en relación con este distrito, á cuyo cariño corresponde, y dijo, que no piensa abandonarlo por otro distrito. Todos los oradores fueron ovacionados.

Una misa.—La mañana del sábado costó el señor Sánchez-Guerra una misa en la parroquia de la Asunción y Angeles, dedicada á la Virgen de la Sierra. Asistieron el señor Sánchez-Guerra, todas las personas que le acompañan de Córdoba y muchas de Cabra.

—En la visita á la Fuente del Río fui muy atendido y agraciado por el presbítero don Pedro Millán Alba, y me complazco en agradecerlo.

Doña Mencía.—El viaje se hizo saliendo de Cabra á las 11 en los automóviles de don Pedro López, don Carlos Quero y don Juan de Burgos, que llegaron por la mañana para acompañar al exministro. Se llegó á las 12.30. El recibimiento como telegrafía, fué entusiasta.

En el Ayuntamiento hubo recepción. A la una fué el banquete en el teatro, que estaba engalanado. Presidió el anfitrión que tenía á la derecha al alcalde, al señor González López, al juez municipal, á don Carlos Garrido, don Luis Pallarés y don Juan de Burgos, y á la izquierda á los señores López Amigo, Barea, Pineda de las Infantas, Silva y Enriquez.

El señor Campos brindó ofreciendo el almuerzo al señor Sánchez Guerra. El señor Barea recordó al señor Contreras, hizo una calurosa defensa del partido conservador y enaltecó al diputado del distrito.

El señor Enriquez abogó porque se organizara en este pueblo la juventud conservadora.

Don José Santaella dió las gracias en nombre de Baena por el recibimiento hecho al diputado.

El señor Sánchez Guerra elogió la lealtad de Doña Mencía. Contestando á una alusión del señor Barea, dice que el partido conservador es una colectividad política, compuesta de hombres disciplinados con un jefe enaltecido por sus propios enemigos. El partido conservador espera y mientras los enemigos se destrozan, el país vuelve los ojos á Maura deseando ver gobernar, que no es lo mismo que ver á las personas pasar el tiempo en el gobierno.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

En Baena.—Después del saluto al pueblo desde el balcón del Ayuntamiento, según telegrafía, los expedicionarios se trasladaron á casa de don Victor Pra-

do Padillo, donde se hospeda el señor Sánchez Guerra.

Por la noche se sentaron á la mesa con el exministro cordobés todas las autoridades de la población.

La señora de Prado Padillo hizo los honores con su habitual amabilidad.

La banda de música obsequió á los expedicionarios con una serenata que duró hasta las once de la noche.

Baena.—Ayer á la una de la tarde y en el hermoso teatro que don Francisco Ruiz Ercia posee en la plaza, se celebró un banquete de 400 cubiertos.

Concurrieron comisiones de Doña Mencía, Cabra, Valenzuela, Carteya, Lúgnes é Iznájer.

La mesa presidencial fué ocupada por el señor Sánchez Guerra que tenía á su derecha á don Pedro López Amigo, don Victor del Prado, don Manuel Enriquez Barrios, don José Sánchez Guerra Sainz, don Carlos Garrido, don Manuel Reina Nogués, don Estéban Galisteo, don Rodrigo Cubero y don Juan Gallardo, alcalde de Valenzuela, y á la izquierda don Joaquín Valenzuela, alcalde de Baena; don Manuel González López, don Felipe Núñez, don Francisco Barea Molina, don Luis Pallarés, don Antonio Pineda de las Infantas, don Manuel Egulez, don Francisco Campos Navas y don Domingo Ruiz, alcalde de Carteya.

En la comida reinó gran entusiasmo. A la hora de los brindis, el señor del Prado y Padillo, ofreció el banquete. Reseñó los beneficios que Baena debe á Sánchez Guerra. Anunció que los proyectos de ferrocarril al pueblo y el camino vecinal, van por buen camino y pronto estarán terminados.

Terminó dedicando un recuerdo á Contreras y diciendo que habrá de combatirse al enemigo, como quiera que sea.

Don Antonio Pineda de las Infantas pronunció un discurso elocuentísimo. Dijo que levantaba su copa en momentos difíciles, pues todos esperaban oír al señor Sánchez Guerra.

Es la segunda vez—dice el orador—que tengo el gusto de pasar por este pueblo y convivir con vosotros unas horas, donde tengo familia, amigos, y he quedado prendado de Baena.

Recuerda que en Cabra y Doña Mencía vió manifestaciones de simpatías al señor Sánchez Guerra, pero ayer Baena dió una prueba más de las simpatías que le merecen el político honrado, el hombre viril, que se desveló por favorecer á su distrito. Pidió la agrupación de todos y nada mejor que este viaje debe servir para ello. Dedicó un recuerdo á Contreras que tenía sus amores en el distrito de Cabra. Dirigió frases de elogio á don Pedro López, don Manuel González y á la prensa allí representada que pertenece á la que dignifica, no á esa prensa que destruye con su libertinaje y proceidades.

El señor Pineda fué ovacionado largamente y su discurso que fué muy sincero y elocuente, mereció que el señor Sánchez Guerra, al hablar, lo felicitara.

A la hora que llegan á nuestro poder las cuartillas con el retraso de los correos de hoy tenemos que aplazar la publicación del resto de los discursos que pronunciaron los señores Santaella, Enriquez Barrios y Sánchez Guerra.

MOLINO DE "SAN RAFAEL,"

Esta antigua fábrica de harinas que la llevó largo tiempo en arrendamiento la Administración Militar, se alquila desde el día, con sus diez pares de piedras, artefactos completos, y amplios almacenes. Para proposiciones dirigidas á las oficinas de la Empresa de Electricidad de Casillas, Plaza de Gerónimo Paez, núm. 2. 15-10

F. Guijo

DENTISTA
CALLE GONDOMAR
Dónde está la fotografía

La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA á las personas de más fino paladar.

CHOCOLATE AMATLLER
CASA FUNDADA EN 1800
BARCELONA CHOCOLATE AMATLLER

Importante para el público

Herniados, quebrados, leed

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel España y Francia, donde permanecerá solamente el miércoles día 22 del actual, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros Cuádruple y Triple Reglador, que tantas curaciones de hernia han realizado, y de los cuales hacen constante recomendación los médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a los demás sistemas conocidos. Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braqueros no se cura con ningún otro; absolutamente nadie puede ofrecer garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent, de Barcelona. Los braqueros de la casa Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, piés, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.—Nota.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en CORDOBA el día 22 Fonda España y Francia; en Andújar el día 23 en la Fonda Española; en Jaén el día 24 en la Fonda La Española; en Linares el día 25 en el Hotel Cervantes, a donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen esos días tendrán que dirigirse al consultorio de Barcelona, Unión, 13.

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel España y Francia, donde permanecerá solamente el miércoles día 22 del actual, el reputado ortopedista de Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros Cuádruple y Triple Reglador, que tantas curaciones de hernia han realizado, y de los cuales hacen constante recomendación los médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a los demás sistemas conocidos. Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braqueros no se cura con ningún otro; absolutamente nadie puede ofrecer garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent, de Barcelona. Los braqueros de la casa Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, piés, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.—Nota.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en CORDOBA el día 22 Fonda España y Francia; en Andújar el día 23 en la Fonda Española; en Jaén el día 24 en la Fonda La Española; en Linares el día 25 en el Hotel Cervantes, a donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen esos días tendrán que dirigirse al consultorio de Barcelona, Unión, 13.

Boletín Religioso

Santo de mañana
Stos. Hilarión, ab., Asterio, pbro. y mr., y Sta. Ursula y comps. vgs. y mrs.
Jubileo circular
Mañana en la Iglesia de San Pedro Alcántara, por D. Clara Ribóe, por su esposo y demás difuntos.
MES DEL ROSARIO
Los ejercicios del mes del Rosario se verificarán con exposición de S. D. M. a las horas y en las iglesias siguientes:
S. Pedro.—A las ocho en punto de la mañana.
Santa Marina.—Un cuarto de hora después de oraciones, cantando los fieles composiciones aprobadas conforme al *Motu proprio* de S. S. Pio X.
El Salvador.—Durante la misa de ocho y media. Los días festivos en la misa mayor.
Sagrario.—A las ocho de la mañana, durante una misa rezada. Los domingos, después de la misa mayor.
Santa Cruz.—A las cinco de la tarde.
Encarnación.—A las cinco de la tarde. Los sábados después de ocultar Salve cantada.
Los Dolores.—Durante la misa de nueve. Los domingos durante la de diez.

Las misas que se celebren el día 21 del corriente desde las ocho en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Román Urrutia Ortega (q. e. p. d.).
Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomiendan a Dios Nuestro Señor. Este periódico se publica con censura sacerdotal.

Chismografía madrileña

La piedra y el bronce hablan

Se ha inaugurado el monumento que por suscripción más o menos voluntaria del Magisterio español erigieron al Conde de Romanones sus admiradores de Guadalajara.

Tenemos a la vista una reproducción fotográfica del grupo escultórico que se nos antoja una formidable ironía. El artista confeccionó una sátira verdaderamente genial, nosotros nunca creeremos que el escultor haya obrado de buena fe, pero si así fuese tampoco desmerecería, es cosa corriente que los magnos aciertos resultan a menudo hijos de grandes equivocaciones.

Sirve de fonda al monumento instalado en una plaza de Guadalajara un viejo caserón con la fachada llena de rejas y celosías que puede ser un palacio señorial pero que parece un lugar de reclusión y castigo. El Conde permanece vuelto de espaldas a la casa de las rejas.

Sobre una columna truncada que tiene cierto aspecto de gran caja de caudales descansa el busto de don Alvaro de Figueroa; una delicadeza del escultor suprimió a don Alvaro las extremidades inferiores, dejando reducida su efigie a la cabeza, el pecho y los brazos; el estómago viene a ser la caja de caudales que le sirve de pedestal.

El Conde sonríe, con esa sonrisa peculiar que parece una contracción. Alrededor de la columna o de la caja de caudales se ven unos seres desnudos que le entregan un paquete que lo mismo puede ser la camisa que acaban de quitarse que los réditos de un préstamo a pacto de retro. Romanones con la mano izquierda extendida recoge la ofrenda y los miseros que van en cueros le contemplan con desolada expresión de amargura.

Hay al pie del monumento unas yerbas que no tienen trazas de crecer y para que todo guarde armonía y respire simbolismo, el grabado que tenemos a la vista lo firma un señor fotógrafo que se llama «Cavilanes».

Las generaciones futuras es probable que no comprendan la prodigiosa sátira de piedra y bronce que se ha construido en Guadalajara y como que tampoco es verosímil que sepan de un modo exacto quien era el Conde de Romanones ni los méritos que justifican la necesidad de perpetuar su figura, más prácticos que nosotros acaso busquen nuestros descendientes un medio de aprovechar la estatua en algo que reporte utilidad pública y es posible que al cabo de los años de la boca del busto que sonríe brote una fuente de agua.

Sería un suplicio terrible para el Conde de Romanones, verse condenado a perpetuidad a dar a caño libre a sus paisanos, agua fresca y regalada sin tener derecho a cobrarla.

Cirici Ventalló.

Crónica Local

Cosas que hacen falta

Se acerca el día en que tenga Cerro Muriano una iglesia donde los miles de habitantes de aquel poblado puedan cumplir sus deberes religiosos.

Todavía se necesitan muchas cosas para la iglesia que con el loable empeño de las personas que dedican sus esfuerzos a que esta obra tenga pronto realización y sobre todo con la ayuda de Dios, no han de faltar.

Nuestros amigos que puedan, harían una obra loable si remitiesen a Cerro Muriano ó a esta redacción un Crucifijo para el altar y unos candeleros, que no hay.

Tampoco hay manteles de altar, el altar tiene 3 metros por 0'90, ni viasgeras, ni manguito y purificadoras de hilo, ni cíngulo, ni misal, ni campanilla, crismera, ni roquetes para sacerdotes y monaguillo, ni lámpara de altar. Si falta alguna otra cosa ya lo diremos. Los objetos que citamos no dudamos vendrán pronto y Dios se lo pagará a los donantes.

Corchaito

El día 15 del próximo mes de Noviembre, embarcará en el puerto de Cádiz para La Guaira y Venezuela, el diestro Fermín Muñoz «Corchaito», que se encuentra completamente restablecido de su enfermedad, después de haber hecho 38 días de cama.

Excursionistas

Dice un periódico de Madrid que el 6 de Noviembre llegarán a Córdoba los congresistas del de Hidrología y Climatología que se está celebrando en Madrid y añaden que el comité local de Córdoba prepara un atrayente programa de fiestas. No conocemos el comité ni el programa.

Minucias

La guardia municipal ha pasado a la Alcaldía parte de Manuel de la Haba y Rafaela Roldán, el primero por haber tratado de arrollar en su casa a su sirvienta Rafaela Jiménez, y la segunda por haberla abofeteado; idem de Manuel Jorge, que embriagado insultó al dueño de una taberna de la calle de Agustín Moreno, y detención de Sebastián Pérez y Antonio Redondo, que promovieron cuestión y blasfemaron en la Puerta de Baeza.

Vacantes eclesiásticas

Granada.—La canonja penitenciaria, con la carga del confesionario y de explicar gratuitamente la cátedra de Teología Moral, si el prelado se la encargase, y término de sesenta días, que terminan en 24 de Octubre.

Mondedero.—Concurso de curatos vacantes en los días 5, 6 y 7 de Noviembre, habiendo en cuatro de término de 1.750 pesetas; nueve de ascenso de 1.375 pesetas; 22 de 1.125 pesetas; 19 de entrada de 1.000 pesetas; 25 de 850 pesetas; un rural de 825 pesetas y otro de 750. El plazo para la presentación de documentos termina en 30 de Octubre.

Inspector

Nuestro comprovinciano don Juan del Castillo y Romero ha sido nombrado inspector de policía de Málaga.

Mucho cuidado

La guardia municipal ha denunciado a dos vecinas del Campo de la Verdad que habiendo sido enterrados fuera del referido barrio nueve cerdos muertos de enfermedad contagiosa y propios de don Francisco Lopera, desenterraron estos, les quitaron las pieles para venderlas y volvieron a enterrar los des-

pojos en el sitio anterior; dicho señor Lopera tiene 64 cerdos en la brajada del Molino de San Antonio habiéndosele muerto 11, creyéndose que todos están enfermos.

Un té y un homenaje

Para asistir al té con que el Casino conservador había de obsequiar al señor Sánchez-Guerra llegaron innumerables personas de esta provincia. El partido conservador ha enviado representación de todos los pueblos.

A las cinco los salones del casino estaban intransitables. El señor Sánchez Guerra llegó y pronunció un elocuente discurso en elogio de don Alejandro Pidal. Enalteció la figura del profundo filósofo, orador eminente y dijo que hoy que la Patria y el partido conservadores están de luto por la muerte del ilustre Presidente de la Academia Española debía quedar el acto en lo ya hecho.

Así fué Los presentes saludaron al señor Sánchez Guerra y este y el señor Issa marcharon a las seis a cumplimentar al señor Obispo de Plasencia.

Abono

El viernes 24 del actual se verificará en el Gran Teatro el debut de la compañía cómico-dramática que dirige el primer actor don Francisco Rodrigo.

La empresa ha abierto un abono por diez funciones a los siguientes precios. Platens sin entrada, 50 pesetas; palcos principales sin idem, 45; butacas con entradas, 12'50; lotes de 10 entradas para abona los a palcos y plateas, 9 pesetas.

Por hurto

De 57 sacos de envase en la casa número 2 de la aldea de Trasierra ha sido detenido Rafael Ollero Luna.

Inconcebible

Un padre de familia del Carpio nos denuncia hechos que resultan inconcebibles.

En el Carpio no asisten los niños a la Escuela por que no hay maestros. Los dos que había han sido trasladados antes de comenzar el presente curso y a la hora de ahora no hay quien pueda abrir las clases.

Urge que esta situación anómala concluya cuanto antes y que se obligue a los maestros nombrados para esos cargos a que tomen posesión inmediatamente.

Una donación

El que fué nuestro ilustre Prelado Don José Proceso Pozuelo donó a la parroquia de San Sebastián una imagen de su titular que ayer fué solemnemente bendecida.

Incendio

Ayer se declaró un pequeño incendio en la casa número 7 de la Avenida de Canalejas, siendo sofocado en seguida por varios carros de la Plaza de Colón y transeúntes que acudieron, habiéndose quemado los colchones y ropas de una cama.

Gestiones de la Cámara de Comercio

Como consecuencia de las reclamaciones que la Cámara de Comercio de Córdoba formuló por los perjuicios que origina a las clases mercantiles el hecho de que las cartas dirigidas a Córdoba de España procedentes de Italia eran remitidas a Córdoba de las Repúblicas Americanas y después retornaban a Córdoba de España con dos meses de atraso, la Dirección de Correos de Italia ha oficiado a la Dirección de España asegurando que tan lamentables errores no se repetirán, pues para ello adopta aquel Gobierno las más eficaces medidas.

Gran Teatro

Para el martes anuncia la empresa como gran acontecimiento cinematográfico el estreno de la emocionante película de 3.000 metros *Los dos sargentos*. No serán alterados los precios.

Cárcel

Por real decreto se ha creado la Junta que ha de intervenir en la construcción de una cárcel en Hinojosa del Duque.

Minera

Don José Marín López Montes, ha solicitado 12 pertenencias de la mina de hierro *Lagartos Poniente*, sita en término de Fuente Obajuna.

Los números

Que desde su transformación viene publicando *La Última Moda* constituyen una interesante enciclopedia de cuantos conocimientos y noticias son indispensables a las señoras. La Administración remite números de muestra gratis a quien los desee.—Oficinas: Velázquez, 42, Madrid.

Dolores de muelas

Jamás los sufre quien usa a diario en enjuagatorios el mejor dentífico vegetal, *Licor del Polo*, de 43 años de existencia, y mejor es evitar que curar.

El mejor

alimento para personas tuberculosas es la *Carne Líquida* del Dr. Valdés García, de Montevideo; el resultado es inmejorable.

DE SOCIEDAD

Llegó de Madrid el diputado a Cortes D. Juan de Issa y de Echénique.

—Ha estado en Córdoba unas horas el abogado de Ecija don Manuel Figueroa Rojas. En el rápido de hoy ha marchado a Madrid a posesionarse de su nuevo cargo de oficial del Tribunal Supremo.

—Ha llegado el exdiputado provincial don José de Cárdenas Gallardo.

—Después de permanecer varios días en Pozoblanco, han regresado a Córdoba, don Juan Ginés de Sepúlveda y su esposa doña María Jesús Courtoy.

—Ha sido nombrado presidente honorario de la juventud conservadora egabrense, don Manuel Enriquez Barrios.

—De Cádiz llegó el ilustre carmelita R. P. Fray Bonifacio de la Sagrada Familia, Provincial en Andalucía de su orden.

—Está en Lucena doña Constanza Vázquez, viuda del que fué decano de la prensa cordobesa, don Rafael García Lopera.

—Se encuentra enfermo nuestro paisano el exministro don Julio Burell.

—En Toro donde residía ha entregado su alma a Dios el párroco jubilado, señor Salgado, hermano de don Delfín, capellán del Hospital militar, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha llegado procedente de Granada la bella esposa de don Celso Ortiz Mejías, doña Trinidad Fernández Cambil acompañada de su preciosa hija Pilar.

—Le ha sido concedido dos meses de licencia por enfermo, para Montemayor, al joven militar y estudiante, don Antonio Lucena Carmona, perteneciente al Regimiento Infantería de Córdoba, que opera en Yabala.

—En el correo de hoy ha llegado a esta capital don José Luque Pérez, ilustre abogado de la Corte y apoderado general del Excmo. Sr. Marqués de Viana. Sea bien venido.

—Llegó de Carcabuy el diputado provincial, don Nicolás Camacho Lozano.

—De Aguilar ha llegado esta tarde don José A. Lucena de la Cámara.

—En automóviles han regresado esta tarde a Córdoba el exministro don José Sánchez-Guerra, acompañado de su hijo don José; don Pedro López, don Manuel González López, don Antonio Pineda de las Infantas, don Manuel Enriquez Barrios, don Esteban Galisteo, don Carlos Garrido Lozano, don Francisco Barea Molina, don Luis Palarés y don Manuel Reina Nogues.

Campos y mercados

GRANJUELA

Trigo recoio, a 50 reales; idem blanquillo, a 48; cebada, a 32; habas castellanas, a 50; idem morunas, a 48; escafas, a 28; garbanzos superiores, a 120; idem regulares, a 90; idem duros, a 15; aceite, a 50; vino, a 36; carne de borrego, a 5 y tocino, a 8.

Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, bueno, y estado de los campos, superior.

PUNTE-JENIL

Cotizaciones de hoy. Pimientos, el 100, de 8 a 10 reales; membrillos, arroba, de 4 a 4'50; granadas agrias, de 3 a 4; idem dulces, de 3 a 4; cardillos, a 6.

Crónica Provincial

De Baena

Una comida

Anoche invitó D. Víctor Prado, a comer con el Sr. Sánchez Guerra, a varias personalidades del pueblo y a los periodistas que vinimos de Córdoba.

Ocuparon los lugares preferentes de la mesa D.ª Asunción Santaella Ariza de Prado y D. José Sánchez Guerra; la distinguida dama tenía a su derecha a D. Pedro López, y a la izquierda al señor Valenzuela, jefe del ejército y don José, el párroco de Santa María la Mayor, D. Rafael Ortiz Sánchez y D. Rodrigo Cubero, respectivamente.

En los demás lugares de la mesa tomaron asiento más de 25 comensales.

El menú servido fué excelente, sin que faltara el menor detalle, viéndose en todo la inteligente dirección de la distinguida señora dueña de la casa.

Los señores Prado Padillo hicieron los honores de la casa con delicadeza exquisita.

Por mi parte he de expresar aquí mi gratitud sincera por las atenciones de que inmerecidamente fui objeto.—Victoriano Aguilera.

De Granjuela

Natalicio

En el día de ayer dió a luz con toda felicidad un hermoso niño la muy dis-

tinguida señora doña Angeles Torquemada, esposa de nuestro buen amigo don Daniel Muñoz.

Toda la familia acoge con entusiasmo la llegada del nuevo vástago y más al ver el buen estado de la madre y nosotros lo damos nuestra enhorabuena al matrimonio y deseamos se colmen las aspiraciones de los padres y que sean tan felices como todos ambicionamos.—El Corresponsal.

De otros pueblos

Misiones

En Pedroche ha estado dando misiones el P. Curial S. J.

Atropello

En la cañilla del paso a nivel de Cárdenas, próximo a la estación de Luque-Baena, ha sido detenido Rafael Aceituno Jiménez, que trató de arrollar a la guarda barrera Josefa Rosa Jaén, de 32 años y casada, natural de Pizarra (Málaga).

Detenido

La guardia civil de Carcabuy ha detenido a Manuel Jiménez Gómez, que hurtó un cerdo a Alfonso Sicilia Ortiz de Galisteo.

Raptor

En Espiel ha sido detenido el natural de Arjonilla (Jaén) y vecino de Belmez, Juan Melendo Gutiérrez, que raptó a la joven vecina de Belmez y natural de Valdequillo, Elisa Rios Robas, de 25 años de edad.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Preside el Alcalde y leida el acta de la anterior, es aprobada.

Antes de entrar en el orden del día, se dá lectura a dos telegramas de los delegados franceses, que ya conocen nuestros lectores, y de otros oficios agradeciendo la acogida que les tuvo Córdoba. Se acuerda conste en acta literalmente.

También se acuerda adherirse a una carta del Sr. Rodríguez San Pedro, como presidente de la «Unión Ibero Americana».

Se dá cuenta de una moción de la Alcaldía dando cuenta de la conversión realizada de los títulos y residuos de la Deuda perpétua al 3 por 100 que poseía este Municipio, por otros de la misma Deuda al 4 por 100 y cobro de los intereses atrasados.

Leído el pliego de condiciones para contratar por el cuatrienio inmediato, el servicio de la limpieza y riego, el señor Morga se opone a la aprobación de este asunto, pidiendo que quede sobre la mesa para nuevo estudio. Acordándose así.

Autorízase a don Federico Espinosa para incorporar a la cloaca general el caño de la casa núm. 27, calle de Barrionuevo.

Apr.ébase el expediente relativo a la cuenta general de caudales del año anterior de 19 2, y las cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, (frente a las Calatravas).

José de Viguera - Madrid

— CORDOBA —

Concesionario para la venta en esta plaza, de las renombradas lámparas de filamento metálico, irrompible, marca «Ray». Alambre continuo.

Imposible de competencia por su duración, poco consumo, y economía en precios.

San Nicolás de la Villa, núm. 16.

Dr. Pérez Jiménez

Especialista en las enfermedades de los ojos y Cirujía general
Graduación de la visión y prescripción de lentes para la corrección de los defectos de la refracción

Consulta particular diaria, de 1 a 4.
EN EL HOTEL DE FRANCIA
PASEO DEL GRAN CAPITAN, N.º 4

Consulta gratuita para los pobres, diaria, de 4 a 6. En el Laboratorio Municipal, calle Horno de San Juan, n.º 4
CONSULTAS Y OPERACIONES EN PROVINCIAS

MAIZ PLATA

Lo hay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba; al precio de 20 pesetas los 100 kilos sobre vagón Sevilla ó 21'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

Probad los chocolates que elabora.

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.
Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.
Fíjense en este detalle.

LA ESPERANZA

Gran Pasamanería

4, María Cristina, 4

Carretes de hilo de 500 yardas, marca «Trompeta», á 20 céntimos. Paraguas desde los más económicos hasta de las mejores calidades. Almohadillas para hacer encajes de bolillos, de todos tamaños. Chanolos de goma para caballero, señora y niños.

Perfumería de todas las marcas. Zarcillos de última novedad. Adornos de cebeza variadísimos, con y sin brillantes. Vasos de aluminio. Hules para mesa y cama. Sillas para iglesia. Vasos y cristalería en general. Bolsos para señora, últimas novedades. Guantes para señoras, caballero y niños, en cabritilla, piel de Fuceia y seda. Cuellos de encaje, juguetes, medias, calcetines, tiras bordadas, objetos para regalos y mil artículos más imposible de detallar. Todo á precios baratísimos. (Antiguo local del Timbre)

La Parroquia

(Continuación)

Por esto considero (iba á decir, locura ó sign) «quivocación manifiesta», querer fundar obras sociales sobre otra base que no sea la parroquia. Aun aquellas creadas en los grandes centros de población que revisten, al parecer, carácter serio, no serán mucho, ni serán duraderas, si no descansan sobre un régimen parroquial sabio y fuertemente constituido.

¿Existe hoy este régimen, esta organización parroquial tal cual lo reclaman las necesidades presentes? No ciertamente, aunque sea triste reconocerlo y muy penoso confesarlo. El alejamiento de la parroquia por parte de un gran número de católicos ha restado importancia á la institución: el cura, en su aislamiento, ha visto reducida su acción á lo más elemental y rudimentario en el gobierno de su feligresía, y, sin poder decir que no tenemos parroquia, podemos asegurar que no la tenemos dispuesta y bien formada, ni aquí ni en parte alguna, que yo sepa, para que en ella, como es de precisión absoluta, pueda arraigar y desarrollarse con fruto la buena semilla de las instituciones sociales.

Omos decir á diario, habiendo de los intereses nacionales y del modo de fomentarlos, que lo que importa á España sobre todo es hacer país: no estará bien dicho, que lo que importa á la Iglesia española y á los intereses sagrados que le son propios, puesta la mano en lo presente y la mirada en el futuro es hacer parroquia?

Soy admirador ferviente de esos hombres de firme y digna voluntad, que de la buena parte, quieren decir de la aplicación del Evangelio á la resolución de los grandes y de los pequeños problemas que agitan

nuestra vida de hoy. ¡Qué de vivir! ¡Qué de libros! ¡Qué de discursos! ¡Qué de esfuerzos para dejar fundado lo que estiman justamente como preciso y salvador remedio á los males de que nuestra sociedad adolece!

Todos sabemos que la semilla es excelente y el sembrador fatigable; más, sabemos también, que la cosecha no responde ni al esfuerzo del sembrador, ni á la bondad de la semilla; culpemos, pues, y no andaremos fuera de razón, si el rendimiento es corto, á la falta de preparación en el terreno. Los hechos vienen demostrando esta afirmación inconcusa. Y siendo así, no me explico cómo el primer esfuerzo el más continuado, el más intenso, no va encaminado á trabajar el campo donde la sementera ha de ser hecha; y la labor será infuictuosa en todo ó en parte cuando menos, si este campo irremediado ofrecido á la acción social de los católicos, no está dividido en pequeñas porciones que faciliten su cultivo; y estas porciones por sabiduría de Dios de la Iglesia son las parroquias: la parroquia bien regida y gobernada; la parroquia, una, agrupada en torno de su párroco y desu Iglesia la parroquia, institución soberana de la cual y en la cual puede hacerse todo cuanto se quiera en orden á los grandes intereses sociales que ahora se ventilar, sin la cual toda creación, todo organismo que se intente fundar carecerá de base que le sirva de seguro apoyo y á la cual habrá que recurrir necesariamente, más ó menos pronto, porque los hombres buenos acabarán por convencerse de que así tiene que ser sin remedio.

Florencio Jardiel

(Se continuará)

Continental Es la mejor máquina de escribir de cuantas compiten en el mercado. Representante en Córdoba: A. Morales Imprenta «La Verdad».

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	29 80
Id. Id. á la sombra y al aire libre.	25 00
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	12 40
Id. media á la sombra y al aire libre.	18 70
Oscilación.	12 60
Agua de lluvia en milim. ²	0 00
Agua evaporada en milim. ²	3 40

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom. ² en mm. á 0°	751 70
Temperatura á la sombra.	15 80
Id. de termómetro húmedo.	14 60
Tensión de vapor.	11 80
Humedad relativa.	98 50
Estado del cielo.	Casi cubierto
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	106 30

Córdoba, 20 de Octubre de 1913.—El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Empresa Cines

8.000 metros de escogidas películas de las mejores marcas extranjeras. Todos los días cambio completo del programa. A las 8.

Precios: Palcos sin entrada, 2 pesetas.—Sillas con idem, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25.—Entrada de palco, 40.—Entrada de grada, 10.

GRAN CINE

Función por secciones

Todas las noches escogidos números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Precios: Silla preferente 0'80 pesetas.—Silla de preferencia, 0'60.—Entrada general, 0'20

RECAUDADOR

de importante Compañía desea destino como administrador, escribiente ó cargo análogo con modestas pretensiones, durante tardes y noches.

Para informes dirigirse á la Administración de este Diario. 10-9

SE ARRIENDA

la casa núm. 48, calle de San Fernando, próxima á la Librería. 10-2

BOMBONES DE EUCALIPTO

INHALADOR DE EUCALIPTO
POMADA DE EUCALIPTO
HE-SOL HESSALIN
MIEL DE EUCALIPTO

Podid preparados de Eucalyptus Hess, que se venden á millones. Farmacias Borrell, Gaxoso, Granada:

Pérez, Martín, Alcalá, núm. 9.

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos é instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á meros de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franqueo.

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomeque y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

GRAN SASTRERIA

Casa especial en trajes para niños y niñas. Se remite catálogo gratis, con figurín, muestras y nota de precios.

Uniformes para Colegiales

Pablo Recuero
ESPOZ Y MINA 9.
— MADRID —

Fumadores!

EL HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis. Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositarlo en Córdoba: Doctor Mazín, Gondomar, número 2, Farmacia

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas rotas, con los mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron, en el mismo lugar.

Se construyen carrillones de 8 por 11 y más campanas, completamente á tono musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oye á doble distancia que las fundidas por otras casas.

No confundas esta antigua casa con otras que dicen pertenecer á ella, pues apesar que ofrecen grandes primores, en precios, nunca llegan á las fundidas por esta casa y sus directores en los trazos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago á plazos, garantido por quince años. Transportes de ferrocarril en toda España, con de cuantas y riesgo de la casa.

Pídase presupuesto al Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Brancos, Obispos Catedrales de sembramiento, fundador de los mámos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados á los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo Madrid



"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano. — Banco Español del Río de la Plata

«La Estrella» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

NO MÁS PURGAS

Supositorios «VICTORIA», á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Cajas para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2.

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar número 2

Donde está la fotografía

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próximas salidas (salvo modificación)

Para Santos y Buenos Aires

Saldrá el día 24 de Octubre el espléndido paquete

TUSCANANA

Saldrá el día 3 de Noviembre el magnífico paquete,

SAN GIOVANNI

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, Médico, medicinas y enfermería gratis—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Puede reservarse la cabida con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Para más informes, acúdase á

JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real—GIBRALTAR

AGRICULTORES!

Para llegar á obtener grandes cosechas es necesario, además de abonar racionalmente, hacer barbechos profundos y esto no se consigue más que con el nuevo arado giratorio «GRACIA», patentado. No olvidartamó, que para remediar un tanto la pertinaz sequía, hay necesidad de hacer buena labor y esta la podéis efectuar bien, y sin gran desembolso adquiriendo el arado giratorio que es recomendado.

Para facilitar su adquisición, véndese al contado y á plazos según condiciones que se facilitan, prospectos y precios por el agente general.

ANTONIO CANOVAS JOLI
HUESCAR (Granada)